

好家风代代传

简讯

春节是中华民族的传统节日,凝结着博大精深的中华文化,也彰显着特有的风俗人情。这样一个节日,除了亲人团聚、围炉夜话之外,更是向子女传承家风家教的好时机。

家住葛镇司社区的王书生一家人就利用春节假期,让年轻人与父辈加强交流,接受长辈的言传身教,感受家风的传承。

“夫言行可覆,信之至也。推美引过,德之至也。扬名显亲,孝之至也。兄弟怡怡,宗族欣欣,悌之至也。临财莫过让。此五者,立身之本。”2月16日,大年初一上午9点,司马社区王氏祠堂里传出洪亮的诵读声。

这是王氏宗亲每年春节祭祖后必做的“功课”——诵家风。诵读者是王氏宗亲德高望重者王五成。

“我已经诵读10年了。”王五成告诉笔者。家风,简单讲就是一个家庭的传统风尚或规矩。在中国传统文化中,就有许多关于治家的内容。而王家也有自己的家风。

为了传承家风,每年的春节,王家就会把各个家庭全都聚在一起,然后由一位德高望重的长辈带着小辈们诵读《王氏家书》。有的孩子还很小,不明白其中的含义,他们各自的家长就会提前给他们做功课,把家书里的道理都解释给他们听。“之所以年年诵家书,就是希望通过这种方式,让小辈们牢记诚信美德、孝悌礼仪、勤俭立家的家风,并在以后行动中传承家风,团结和睦、和谐友善、兴家立业。”

王五成是一名党员,年轻时在村里当过村干部,从村里退职以后,就把如何传承好家风、教育后代当成了主要“工

作”。他常对晚辈说,勤劳是咱的本分,一辈子只有不断奋斗才能过上好日子,见利忘义是小人之举,贪图享受只能坐吃山空。在他的带领下,一家人妻贤子孝、尊老爱幼、家庭和和睦,儿子创业兴家,前些年已过上了小康日子。

今年春节前,王五成参加了社区支部党员会。会上,党支部把2月9日十一届市纪委三次全会上,市委书记李亚给全市党员领导干部布置的两道“作业题”印发给大家,要求在春节期间,结合社区实际,认真做好“如何持续深化家风建设?”这道必答题,以实际行动做好“在新起点、新征程中,如何以过硬措施、过硬作风抓落实、保态势,让党的十九大精神在社区落地生根,形成生动实践?”这道思考题。

春节前后,王五成就没休息过:购买祭品、续写家谱、筹备挂牌、接待远道而来的宗亲……“再累,俺心里也高兴。”

这不,刚领完牌,王五成当即组织召开王氏宗亲会,他把“如何持续深化家风建设?”这道必答题和盘托出,让大家议议该怎样作答。

“党的十九大召开后,我国已经进入了新时代。新时代要有新气象新作为,我们王氏家族家规也要主动适应新时代发展的需要,融入新的发展理念,弘扬24字社会主义核心价值观,创新创业,把好家风世世代代传承下去。”在社区担任居民组长的党员王克勇说。

“我们王氏家族自元末明初最早迁入司马街,至今已传承26代,历史500余年。五百多年来,族人勤劳善良,生生不

息,为司马街的发展做出了极大贡献。每年除了庄重严肃的祭祖活动和欢庆祥和的热闹气氛外,应当对子孙后代讲家史、明家训,让王氏家风发扬光大。”

“要把祠堂有限的空间利用起来,把家家家规家训上墙,营造浓厚的家的氛围,一踏进祠堂,就能耳濡目染,让好家风浸润心田。”“要学习常氏、许氏等其他家族的好家风,相互交流,取长补短,共同促进社区发展。”“每年到洛阳马坡续家谱时要兼顾老中青,发挥好传、帮、带,把好家家规家训传播到所有王氏宗亲。”

“愿我家族,子子孙孙,代代英贤,百族协和。四海鹰扬,五谷丰登,百业兴旺,雄立东方。英才代出,耕读治家,承继我祖,百世绵延。睦亲敬族,忠国爱乡,并肩携手,共创辉煌。”大家不约而同吟唱起《王氏族歌》。(王振华)

好家风

暖暖新年

“感谢党和政府对俺的帮助和牵挂!”农历腊月二十三,诚信老爹王日申接过新年慰问品,连声道谢。

这是我区开展的送温暖献爱心活动。春节前夕,区党工委、管委会领导带领区直相关部门工作人员分赴镇村,看望慰问生活困难的道德模范、身边好人和各类先进典型,帮扶鳏寡孤独、留守儿童等社会群体,为他们送去春节慰问品和新春的祝福,并同他们详细交谈,了解他们的生产生活情况,让他们身暖心更暖,真正过一个暖暖新年。

据了解,全区共慰问困难党员602人,发放慰问品1204份。走访慰问困难群众、孤寡老人、孤儿、农村留守儿童400余名,为34户计划生育失独伤残家庭,209名困难残疾人,送去慰问金1.26万元,送去洗衣机、棉被、米、面、油等价值25万余元慰问品,为全区2188名优抚对象和退伍老兵发放20余万元慰问金、慰问信和年画,为2987名农村低保对象、39名城市低保对象、2003名优抚对象、701名农村特困供养对象发放一季度救助资金504.7万余元。

春节前后,我区集中组织开展了“暖暖新年”群众性主题活动。挂灯笼、贴春联。从腊月二十三开始,区镇直机关、各镇村(社区)主要街道张灯结彩、火树银花,又写春联、赠送春联活动持续不断,一派红红火火的节日气氛。锣鼓喧天庆盛世,歌舞翩跹闹新春。舞狮、排鼓、旱船、舞蹈、唱戏、球赛等群众性节日文化活动“年味”十足,丰富多彩,既弘扬了勤俭过节新风尚,又推动了乡风民风美起来。

传家训、立家规、扬家风。党员干部率先垂范,身体力行,以实际行动做好李亚书记布置的“家风”必答题,让文明乡风、良好家风、淳朴民风蔚然成风。一面爱心墙,温暖一座城。在李村镇新源嘉苑社区和寇店镇和谐社区新建的公益“爱心墙”上,挂满了由区直各支部党员志愿者给社区群众带来的百“福”新春对联、挂历、衣服、书籍、书包等物品,群众按需所取,脸上洋溢着欢乐。“爱心墙”汇聚爱心,传递温暖,助力脱贫攻坚。

文明旅游过大年。倒盖民俗文化村新春庙会、万安山冰挂嘉年华、薰衣草庙会、2018年洛阳首届冬季豪泽郁金香节、大宋名相园春节歌舞戏曲大赛等特色活动亮点纷呈,游人如织。正月初一至初六,全区共接待游客134.45万人次,同比增长226%,伊滨经开再次向人们展示了她的魅力和容颜。(伊新)



倒盖民俗文化村人潮涌动



佃庄镇大宋名相园排鼓表演



鹿村镇崑山村第二届春晚



葛镇司社区戏剧表演



首届冬季豪泽郁金香节



李村镇新源嘉苑拔河比赛

2月23日,我区组织召开春节期间污染防治总结及节后攻坚战推进会议,通报近期全区空气质量数据考核排名及春节期间污染防治工作整体情况。区人大工委副主任马芳参加。(王严伟)

日前,区食安办联合区食品药品监督管理局、文化旅游局,组织开展旅游景区食品安全联合专项检查行动,重点针对旅游景区(点)及其周边食品店、超市、农家乐等旅游食品消费重点区域等进行了全面检查,切实保障广大游客饮食安全。(食安宣)

2月11日,区交巡大队宣传员联合交通安全志愿者,在辖区开展交通安全宣传志愿活动。活动中,共发放宣传海报80余份,漫画手册350份,受教育群众达170余人。(交巡宣)

日前,寇店镇对2017年度评选出的5名“寇店骄傲”、50名“五星党员”、50名“最美家庭”、123名“十星文明户”共计228名“寇店之星”进行授星、挂牌,还为他们每人赠送了一本《凡四训》书籍。(寇宣)

2月18日起,佃庄镇东石桥村70岁老党员白改明举办书画展宣传党的十九大精神。书画展作品50余幅,涵盖了楷、行、草、隶等多种书体,每天吸引众多群众参观学习。(郭汀喜)

2月7日,庞村镇文化站工作人员对辖区内的5家网吧、3家超市、15家春联零售摊位、2家书店进行了专项检查。(高新燕)

2月6日,寇店镇李家村、杨裴屯、朱窑、马寨等四个行政村的1400多名60岁以上老人,每人在党群服务中心领到了一袋大米和一箱纯奶,这是这四个村2017年成功创建镇级文明村后,镇党委、政府为村内60岁以上老人们发放的福利。(寇宣)

2月23日,从河南省工商行政管理局网站获悉,庞村镇莱特、花都、龙立、鑫辉等18家钢制家具企业进入2016年度“河南省守合同重信用”企业公示名单。洛阳市共有221家企业入选,其中,钢制家具企业32家,庞村镇占18家。(布会琼)

2月24日,由区教育中心主办的首届迎春长跑比赛在寇店镇烟岭广场举行,来自五镇及社会团体的六个代表队、1000余名运动健儿参加比赛。(李娜)

2月23日,由区食药监局牵头,区食安办、教育中心、五镇主管食安工作副镇长及食安办主任共20人,赴巩义市考察学习食品安全监管工作,进一步提升我区食品安全工作水平。(食安宣)

搬新家过新年

伊滨讯 “咱小区的环境和条件真是好!水电暖气齐全,干净又亮堂,咱们也过上城里人的生活了。”2月12日一大早,玉泉嘉苑小区内院里,十几位老人坐在一起,晒着太阳话家常,掩饰不住内心的喜悦。

今年57岁的郭阿姨是袁村社区居民。去年5月,玉泉嘉苑小区交房,一期工程8栋楼17个单元安置居民4300余人。郭阿姨家分到了两套房,一套120平米,一套80平米。“一拿到新房的钥匙,马上就开始了装修。儿子一家四口住大套,我们老两口住这套两室一厅的,同在一个单元,相互照应也方便。”三个月前,郭阿姨一家搬进了新房。

郭阿姨家以前住的是传统的农家院,面积近200平米,推开家门就是村里的马路,卫生条件很差。一到冬天,家里跟室外一个温度,做饭的时候还得穿着棉袄。最让人头疼的是家里的旱厕,孩子和老人如厕都不方便,夏天蚊蝇又多,苦不堪言。

2016年以来,我区相继启动城市规划区内的整村搬迁工作。早厕改成冲水马桶,烧火取暖变成集中供暖……一栋栋实实在在的高楼,在提升群众获得感的同时,有力推动了我区城市化进程。

区撤村并城办公室安置处处长杜贵峰说,要让大家想搬,首先得让新房住着舒服。“全区10个安置小区,全部高标准设计。水电气暖、地下车库、医务室、超市、幼儿园一应俱全。每户都进行了简装修,还根据房屋面积发放一定金额的‘装修基金’。”

“没想到过了半辈子了,还能住上这么好的房子。现在做饭用的是天然气,比以前烧液化气每个月能省30块钱。新房子有集体供暖,入住第一年还免取暖费,今年我们全家在新房子里过新年。”郭阿姨为新区点赞。

目前,交房不到一年的玉泉嘉苑小区入住率已达90%。同住一个小区,孩子们一起上学,老人一起遛弯聊天……搬进新小区后,邻里间的感情更亲密了。“2018年,我们计划安置18个社区5902户约30000人,让更多的村民搬进新房。”杜贵峰说。(陈爱松)

袁光明老人的“感谢卡”

伊滨讯 正月初七上班,李村镇党政办收到了两张“感谢卡”,正面写着:“弘扬河洛文化,共做文明居民。谢谢你的礼貌,祝您梦想成真。”背面是一个艺术化签名“袁光明”。

袁光明老人83岁,正月初七,他骑着自行车到李村镇政府党政办咨询问题,党政办的工作人员笑盈盈地解答了他的咨询,并给他提了建议,怕他记不清相关问题,还在纸上写了下来。袁光明老人很感动:“你们工作态度这么好,送你一张感谢卡。祝你梦想成真。”

袁光明老人又来到李村之窗编辑部,工作人员把2017年的李村之窗订本送给老人,老人也送了一张“感谢卡”。

袁光明老人是退休工人,身体不错,常坐公交去市里。在公交车上,年轻人总是给他让座,感觉说声“谢谢”太轻飘,老人就用感谢卡表达心意。这些感谢卡像明信片大小,老人随身带着,“谁要帮了我,我就表示感谢。让人家心里高兴,同时也把正能量传递下去。”老人说,收到感谢卡的人,都露出了愉悦的笑容,他们肯定还会继续做下去。

慢慢地,袁光明老人发现感谢卡的用处很多。问路时,路人热情指点,去政府部门办事,工作人员都很热情。让老人感动的不只是政府的工作态度,还有越来越多的文明行为。看到有人主动捡拾地面上的垃圾扔到垃圾箱内,他也会送上一张感谢卡。“从去年到现在,我送出两百多张了,我又印了几盒。咱们区的文明程度会越来越高,我印的卡今年恐怕还不够用呢。”袁光明老人笑呵呵地说。(陈爱松)